

当前,保护主义、单边主义、逆全球化抬头,世界经济和国际经贸合作面临新的困难挑战,全球发展处于关键十字路口,各国人民求和平、促发展的愿望更加强烈。近日,中国常驻联合国日内瓦代表团与中国国际进口博览局在日内瓦万国宫联合举办“助力2030年可持续发展议程——进博会在行动”全球发展倡议主题研讨会。国际组织代表、各国常驻日内瓦代表及中外企业代表参会,高度评价中方持续扩大高水平对外开放、推动共同发展的理念与行动。

“为发展中国家间扩大贸易提供了重要机遇”

2021年9月,习近平主席在第七十六届联合国大会一般性辩论上提出全球发展倡议,呼吁共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。2024年6月,习近平主席向联合国贸易和发展会议成立60周年庆祝活动开幕式发表视频致辞,强调中国将积极扩大从其他国家进口,加强贸易、投资、发展合作,助力落实联合国2030年可持续发展议程。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭表示,全球发展倡议提出以来,各方共识持续凝聚,合作网络不断扩大,得到国际社会更广泛的认同和支持。以进博会为代表的国际公共产品,成为中国与发展中国家深化经贸合作、实现共同发展的重要实践。

数据显示,自2018年创办以来,进博会已连续举办7届,累计吸引180多个国家、地区和国际组织参加。“2019年我参加了进博会,亲身体会到中国如何向世界敞开大门。”联合国贸发会议国际贸易与商品司司长德拉莫拉说,强调各国经贸往来是实现联合国2030年可持续发展议程的主要途径之一,她感谢中国通过联合国贸发会议技术合作项目帮助多国提升贸易数字化和便利化水平。

“中国积极推动南南合作,依托进博会等平台,为发展中国家间扩大贸易提供了重要机遇。”总部位于日内瓦的南方中心执行主任卡洛斯·科雷亚赞赏中国始终致力于推动建设开放型世界经济,推动国际社会重新聚焦发展问题。他认为,中国经济发展不仅符合中国利益,也惠及全球。

“中国持续推进市场开放,共享发展红利”

2018年,美国精油企业多特瑞抱着“试试看”的心态来到进博会,不承想一下子收获了3.8亿元人民币的订单。此后,每届进博会都能看到该企业,其展台面积从9平方米扩大到300平方米,订单金额也攀升到10亿多元人民币。“多特瑞是进博会溢出效应的见证者和受益者。”多特瑞相关负责人麦欧文分享了企业的“进博故事”。他感叹:“面对世界经济增长乏力,中国持续推进市场开放,共享发展红利。开放的中国不断续写同各方互利共赢的成功故事。”

秘鲁品牌“温暖驼”也是进博会的“老朋友”,其生产的

全球发展倡议主题研讨会在日内瓦举行

开放的中国不断续写同各方互利共赢的成功故事

羊驼玩偶在中国火爆“出圈”。“温暖驼”联合创始人伊萨贝尔·赛阿介绍,目前共有300多个秘鲁手工家庭为该品牌工作,50多岁的马马尼原来经营的手工作坊只有一层楼,一年仅能卖出百余件羊驼制品,现在作坊不仅扩建到3层,还带动了几百名手工艺人发家致富。赛阿说:“远在地球另一端的中国改变了他们的生活。”

联合国国际贸易中心副执行主任多萝西·腾博感谢进博会为最不发达国家参展商提供免费展位,并协助其举办商业配对会,促成多项合作。今年11月,联合国国际贸易中心将支持约60家来自发展中国家的中小企业参加第八届进博会。“越来越多来自最不发达国家的产品通过进博会进入中国市场。”腾博表示,希望在进博会上与合作伙伴开展更多务实合作,帮助中小企业特别是发展中国家的中小企业,更好地为可持续发展作出贡献。

赞比亚常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表卢安比亚说:“高度赞赏中国推动发展成果共享的承诺与行动,尤其是对于最不发达国家来说,能够进入全球市场、参与国际贸易意义重大。”

“发挥全球发展倡议在实现包容性和可持续发展中的促进作用”

研讨会上,巴基斯坦、柬埔寨、秘鲁等“全球发展倡议之友小组”成员代表在发言中肯定进博会是推动全球发展倡议的重要平台,期待与中方加强合作,共同推进普惠包容的经济全球化。

“中国致力于推动普惠包容的经济全球化,让处于不同发展阶段的国家从中受益。”巴基斯坦常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织公使衔参赞纳扎尔·汗表示,目前全球南方国家仍面临着生产能力不足、市场准入壁垒、数字鸿沟等发展难题,需要继续加强国际合作,“从承诺转向行动,努力消除结构性障碍,充分释放贸易机会,发挥全球发展倡议在实现包容性和可持续发展中的促进作用”。

柬埔寨常驻世界贸易组织代表团参赞索孔认为,进博会已成为促进柬中经贸合作的重要平台。众多柬埔寨企业积极参展,柬埔寨的大米、芒果等优质特色农产品以及手工艺品、加工食品等陆续进入中国市场,相信双方将在经贸、文化及旅游等多个领域迎来更加广阔的发展空间。

秘鲁常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表奇尔表示,全球发展倡议聚焦减贫、粮食安全、数字经济、气候行动等领域,与全球南方国家的优先事项一致,“在迈向联合国2030年可持续发展议程的关键阶段,全球需要更加努力合作,赋能发展中国家增强气候韧性和包容性发展”。

中国国际进口博览局副局长吴政平表示,进博会将进一步与各方携手合作,为落实全球发展倡议、实现联合国2030年可持续发展目标持续努力,不断取得新的务实成效。

歌唱和平,共同书写中美友好的新故事

钟声

从以画伴歌“共绘和平”到校园互动体验;从街头快闪表演到互写温情寄语,中美青少年用歌声唱响青春、和平与友谊之歌。7月10日至18日,2025年“鼓岭缘”中美青少年合唱周活动在福州、北京举行。两国近30支青少年合唱团、逾千名参与者以“歌唱和平”为主题,开展音乐对话与文化交流,用一曲青春之约共同书写中美友好的新故事。

本次合唱周活动是习近平主席2023年在旧金山提出“未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议实施以来,规模最大的主题性中美青少年交流活动。该倡议提出以来,有力推动两国青少年交流蓬勃开展。中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。习近平主席高度重视并亲自推动中美人民友好交往,特别是青少年交流。今年以来,习近平主席通过回赠贺卡、回复口信等方式,与美国友人和青少年亲切互动,传递了中方推动两国加强人文交流、增进相互了解的真诚意愿,展现了中方致力于推动中美关系稳定、健康、可持续发展的负责任态度。

青少年是国家的未来,也是友好事业的未来。活动中,中美两国青少年以音乐为桥,重温鼓岭故事,让和平与友爱的种子在歌声中生根发芽。从百年前共饮一口井,到今日跨洋再聚首,“鼓岭缘”正接力到中美青少年一代手中。美国青少年代表在丰富多彩的体验互动和参访活动中,切身感受到中国

人民的热情好客、中国文化的灿烂悠久、中国社会的生机活力。许多参与者表示,此行彻底刷新了对中国的认知。这再次证明,中美两国虽然历史文化、社会制度、发展道路不同,但善意与交流能够跨越重重障碍,绽放相知相亲的友谊之花。

从历史到当下,民间交流作为中美关系重要组成部分,始终是两国关系发展的源头活水。中方积极推出便利人员往来、促进人文交流的措施,为中美民间交往搭建更多桥梁、铺设更多道路。越来越多美国民众用眼睛观察中国,用脚步丈量中国,用真实见闻打破信息茧房,用躬身实践跨越认知鸿沟,成为中美两国的“友谊使者”。近年来,中美关系遭遇不少困难和挑战,但两国人民双向奔赴的脚步从未停歇。越是困难时刻,越需要拉紧民心纽带。中美双方应排除干扰,为两国人民多走动、多来往、多交流提供便利,为中美关系行稳致远夯实基础,积聚更多理性和正能量。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。回顾历史,中美并肩抗击法西斯,共同为和平和正义而战。美国“飞虎队”同中国军队冒险开辟驼峰航线,中国军民奋勇救助杜立特中校等飞行员,铸就了两国人民血与火的友谊。80年前,中美共同为建设美好世界而努力,共同推动建立了联合国,推动人类历史翻开了崭新一页。如今,中美青少年跨洋同唱,心意共鸣,用歌声传递对和平、团结、友谊的共同追求,为维护世界和平与发展注入青春力量。语言与文化的差异不能阻隔心灵的共鸣,历史与国情的不同也不应妨碍两国相互成就、造福世界。中方愿同美方一道,汇聚两国人民之力,推动中美两国巨轮沿着稳定、健康、可持续发展的航线不断前行。

刘建超会见南非非国大副主席、副总统马沙蒂莱

新华社北京7月17日电 中共中央对外联络部部长刘建超在北京会见南非非国大副主席、副总统马沙蒂莱。双方强调,应共同落实好两国元首达成的重要共识,深化各领域务实合作,加强党际交往,深化政治对话,密切双边多边协作。

克罗地亚外长拉德曼将访华

新华社北京7月16日电 外交部发言人16日宣布:应中共中央政治局委员、外交部长王毅邀请,克罗地亚外长拉德曼将于7月20日至22日访华。

援摩中国医疗队派遣50周年系列活动在拉巴特举行

本报拉巴特7月16日电 (记者管克江)援摩洛哥中国医疗队派遣50周年系列活动开幕式15日在摩洛哥首都拉巴特举行。

摩洛哥卫生与社会保障大臣塔拉维表示,中国医疗队是摩中友谊的真正使者。中国医疗队派遣到摩洛哥50周年,是摩中双边合作的一个历史性里程碑,象征两国真诚、持久的深厚友谊。希望以此为契机,进一步加强摩中友谊与合作。

巴特尔会见亚洲宗教和平会议代表

新华社北京7月17日电 全国政协副主席巴特尔17日在京会见亚洲宗教和平会议代表,表示中国全国政协将一如既往支持中国宗教界和平会议,积极参与亚洲宗教和平会议工作,推动中国宗教界与各国宗教界在相互尊重、平等、友好的基础上开展交往。

中共代表团访问柬埔寨

新华社金边7月16日电 (记者吴长伟)7月14日至16日,应柬埔寨人民党邀请,中共中央对外联络部副部长陈洲率中共代表团访问柬埔寨。其间,分别会见柬人民党副主席、首相洪玛奈,人民党中央外委会第一副主席索斯亚拉,“柬中友好青年之家”副主席、监察部大臣索索肯,奉辛比克党主席诺罗敦·加拉武等。

双方就中柬关系及共同关心问题交换意见,表示要落实好两党两国领导人重要共识,不断巩固政治互信,深化务实合作,推动新时代全天候中柬命运共同体建设不断走深走实。

羊驼玩偶在中国火爆“出圈”。“温暖驼”联合创始人伊萨贝尔·赛阿介绍,目前共有300多个秘鲁手工家庭为该品牌工作,50多岁的马马尼原来经营的手工作坊只有一层楼,一年仅能卖出百余件羊驼制品,现在作坊不仅扩建到3层,还带动了几百名手工艺人发家致富。赛阿说:“远在地球另一端的中国改变了他们的生活。”

联合国国际贸易中心副执行主任多萝西·腾博感谢进博会为最不发达国家参展商提供免费展位,并协助其举办商业配对会,促成多项合作。今年11月,联合国国际贸易中心将支持约60家来自发展中国家的中小企业参加第八届进博会。“越来越多来自最不发达国家的产品通过进博会进入中国市场。”腾博表示,希望在进博会上与合作伙伴开展更多务实合作,帮助中小企业特别是发展中国家的中小企业,更好地为可持续发展作出贡献。

赞比亚常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表卢安比亚说:“高度赞赏中国推动发展成果共享的承诺与行动,尤其是对于最不发达国家来说,能够进入全球市场、参与国际贸易意义重大。”

“发挥全球发展倡议在实现包容性和可持续发展中的促进作用”

研讨会上,巴基斯坦、柬埔寨、秘鲁等“全球发展倡议之友小组”成员代表在发言中肯定进博会是推动全球发展倡议的重要平台,期待与中方加强合作,共同推进普惠包容的经济全球化。

“中国致力于推动普惠包容的经济全球化,让处于不同发展阶段的国家从中受益。”巴基斯坦常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织公使衔参赞纳扎尔·汗表示,目前全球南方国家仍面临着生产能力不足、市场准入壁垒、数字鸿沟等发展难题,需要继续加强国际合作,“从承诺转向行动,努力消除结构性障碍,充分释放贸易机会,发挥全球发展倡议在实现包容性和可持续发展中的促进作用”。

柬埔寨常驻世界贸易组织代表团参赞索孔认为,进博会已成为促进柬中经贸合作的重要平台。众多柬埔寨企业积极参展,柬埔寨的大米、芒果等优质特色农产品以及手工艺品、加工食品等陆续进入中国市场,相信双方将在经贸、文化及旅游等多个领域迎来更加广阔的发展空间。

秘鲁常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表奇尔表示,全球发展倡议聚焦减贫、粮食安全、数字经济、气候行动等领域,与全球南方国家的优先事项一致,“在迈向联合国2030年可持续发展议程的关键阶段,全球需要更加努力合作,赋能发展中国家增强气候韧性和包容性发展”。

中国国际进口博览局副局长吴政平表示,进博会将进一步与各方携手合作,为落实全球发展倡议、实现联合国2030年可持续发展目标持续努力,不断取得新的务实成效。

彭丽媛出席2025年“鼓岭缘”中美青少年联谊活动

新华社北京7月17日电 7月17日下午,国家主席习近平夫人彭丽媛在全国对外友协出席2025年“鼓岭缘”中美青少年联谊活动并致辞。

彭丽媛同中外嘉宾一道观看了“鼓岭缘”中美青少年合唱周活动视频。美国“鼓岭之友”召集人穆言灵、艾奥瓦州友人贝隆分别讲述了鼓岭故事和参与中美民间交往与地方合作的经历,表达了他们对中国的深厚感情,感谢习近平主席对中美两国青少年的关心关爱,表示将继续为促进中美友好贡献力量。美国青少年代表分享了参访的愉快感受,表示愿做新一代中美友好使者,传承两国友谊佳话。

彭丽媛在致辞中表示,跨越百年的鼓岭故事和习近平主席同艾奥瓦州老朋友延续40年的深厚友谊,是中美人民友好的缩影。中美两国历史、文化、语言不同,但两国人民都热爱家

庭、善良友好、勤劳务实,完全可以成为好朋友、好伙伴。习近平主席提出“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议一年多来,许多美国青少年应邀来华访问。他们亲身感受真实的中国,结交了新朋友,共同书写着中美友好的新故事。青少年是国家的未来,也是友好事业的未来。希望同学们成为中美友谊的传承者、和平友好的促进者,架起中美友谊之桥,为两国美好未来贡献青春力量。

活动结束时,中美青少年共同演唱歌曲,深情歌颂中美友谊。彭丽媛同两国青少年和友人合影留念,现场氛围热烈友好。

联谊活动前,彭丽媛会见了穆言灵和贝隆,对他们长期致力于中美友好事业表示赞赏,鼓励他们继续为增进中美两国人民的交流和理解作出积极贡献。

驻华使节和外交官参观中国人民抗日战争纪念馆主题展览

铭记历史 面向未来

本报记者 姜波

盛夏的北京,晴空万里,位于卢沟桥畔的中国人民抗日战争纪念馆庄严肃穆。

7月17日上午,来自112个驻华使馆、10个国际组织的驻华使节和外交官,共同参观了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览《为了民族解放与世界和平》。

1525张照片、3237件文物,全景展现和回顾了中国人民波澜壮阔的抗战历程。跟随讲解员的讲解,驻华使节们频频驻足观看历史文物、老照片、影像资料。“展览中最触动我的是面对民族危亡,中国人民万众一心团结抗战,这种团结令人动容。”秘鲁驻华大使馆公使贡萨洛·塔拉维拉表示,“中国人民为世界反法西斯战争胜利付出了巨大的牺牲,作出了巨大的贡献。这一展览提醒我们:和平来之不易。我们要深刻铭记为了实现和平所付出的努力。”

牙买加驻华大使馆公使衔参赞杰奎琳·贝尔一边认真倾听讲解员解说,一边频频举起手机拍照记录。她表示,展览通过大量翔实的资料和信息,让人们对中国人民抗日战争有了更深入的认识和了解。“让世人知道战争的真相,这一点非常重要。展览充分展示了中国人民面对日军侵略时的反抗决心和斗争勇气,很让人感动。中国人民的勇气、中国人民团结起来的力量是取得这场战争胜利的决定性因素。”贝尔说。

“展览展示了中国人民在面对外来侵略时的团结、勇气和力量,也让人深刻认识到战争的残酷与和平的来之不易。展览通过大量的照片、文物和影像资料充分显示出中国共产党

波于景浩

在中国人民抗日战争中发挥的中流砥柱作用。”玻利维亚驻华大使乌戈·西莱斯表示,今天的参观非常有意义,我们应当更加珍视当下的生活,共同维护和平,远离战争。

老挝驻华大使宋蓬·西加伦对记者表示,展览内容丰富、资料翔实,中国人民抗日战争的历史事实令他震撼。老挝和中国有着相同的历史境遇,在二战时也曾遭到日本军国主义的侵略和蹂躏,老挝人民对中国人民所遭遇的苦难感同身受,对中国人民取得抗日战争伟大胜利由衷钦佩。宋蓬说:“历史是一面镜子,只有铭记历史,才能面向未来。当前,国际形势错综复杂,老挝愿同中国一道,为维护战后国际秩序和世界和平作出贡献。”

阿根廷驻华大使马致远在中国军民伤亡和经济损失数字墙前驻足沉思。他对记者表示,中国人民抗日战争纪念馆保存了中国人民反抗侵略和强权的历史和记忆,这对于当下和未来都是宝贵的财富。“这次参观对我来说是很重要的经历,它传递出这样的一个信息:面对矛盾和分歧我们需要通过对话协商、合作的方式来解决,不能重蹈战争覆辙。”马致远说。

“展览令人难忘,中国为世界反法西斯战争的胜利和世界和平作出了巨大贡献。”安哥拉驻华大使艾伦表示,中国不断倡导和维护多边主义,以合作共赢理念发展国与国关系,持续为推动世界和平与发展贡献力量。“中国正与世界积极分享和平发展理念,与各国携手建设人类命运共同体,这一点值得尊敬。”艾伦说。

“中外合璧”强链条

本报记者 李墨 李明

在链博会现场,从环保纸杯、玻璃面板,到智能穿戴设备、新能源汽车电控系统,一件件明星展品无不凝聚着供应链上各环节的智慧结晶。

为防止纸杯渗漏,实现对水、油等的阻隔,传统纸杯通常需要在原纸上淋覆一层塑料膜,但这种膜往往难以被降解和回收。印度尼西亚金光集团旗下的浆纸业集团与德国化工企业巴斯夫、中国企业都佰城合作研发了“零塑”水性阻隔食品包装纸。这一创新产品不仅具备无塑、可回收、可降解、可堆肥等环保特性,其防水、防油、可热封、可微波加热等性能也同样出色,可以为咖啡、茶饮、外卖餐饮具等行业提供更加绿色环保的包装解决方案。“面对产业绿色转型要求,我们应从治理结构、产业布局到社会责任实践,全面融入可持续发展理念。”浆纸业集团相关负责人翟京丽表示。

只需一套虚拟现实头戴设备,参观者就能“穿越时空”来到达芬奇所处的时代,身临其境地体验拆解“机器狮子”、修补“扑翼机”,还可以在意大利佛罗伦萨上空翱翔。“这款由智能穿戴设备企业PICO制作的新产品,搭载了高通专为空间计算研发的芯片,能够精准捕捉用户动作,带来深度互动体验。”高通公司展台工作人员向记者介绍。该展台还展示了多款与小米、雷鸟和影目等中国企业合作研发的终端产品。高通公司全球高级副总裁钱堃表示,公司将继续致

力于在智能终端、智能汽车、物联网等领域实现跨行业、跨区域的产业链协同发展,“进一步深化与中国伙伴的合作,共同构建智能互联的新未来”。

汽车技术供应企业博世连续三年亮相链博会。本届链博会,该公司重点展示了新能源动力、运动智控及驾驶辅助等领域的最新本土化成果。博世相关负责人徐大全介绍,公司坚持“根植本土、服务本土”的发展战略,持续增强在中国市场的研发与制造能力。今年4月,博世与中国智能驾驶公司地平线达成战略合作,共同开发新一代多功能摄像头,相关项目获得多家全球和中国知名车企的青睐。徐大全表示:“坚持开放合作、强化本土制造与创新能力,是实现可持续发展的关键。博世将继续携手在华合作伙伴,助力打造更加稳健、灵活和面向全球的智能出行供应链生态。”

在链博会上,记者获取了不少参展外国企业在华市场的发展信息:美国康宁公司在中国构建起覆盖本地研发、生产、服务的全价值链体系,日本住友电工与苏科环保公司共同建立起中日环境技术产业中心平台,德国瓦克公司将张家港基地扩建为全球最大的有机硅工厂之一……一个个“中外合璧之作”证明,唯有打破壁垒、深度融合、协同创新,才能在全球产业链供应链的深刻变革中把握机遇,共同创造一个更具韧性、更加绿色、更富智能的未来。

创新发展增动力

本报记者 罗珊珊 王洲

“全球工商界要坚定维护多边贸易体制”“助力营造开放、公平、公正、非歧视的创新生态”“期待各国深化数智供应链协同”……本届链博会开幕式上,在与会全球工商界代表见证下,中国贸促会发布了《第三届中国国际供应链促进博览会北京倡议》,呼吁以实际行动深化产业链供应链国际合作。

展区内的先进制造链、智能汽车链、绿色农业链等“6链1展区”布局,生动呈现了产业链“全家福”,参展商携手“找朋友、找伙伴、找应用场景、找解决方案”。

在先正达集团